

## 榮譽院士譚尚渭教授讚辭

春風化雨，作育英才；科教興國，化學化人。譚尚渭教授是香港教育界的前輩、科技界的名人。多年來，譚教授盡心教育，服務社會，成就卓著，貢獻良多。

譚教授一九三四年出生於香港，就讀於拔萃男書院，中六時更於聖保羅男女中學專修數學；畢業後以英皇愛德華獎學金入讀香港大學，主修化學，成績優異，分別於一九五八年及一九六一年獲港大理學士及理學碩士學位；旋獲英聯邦獎學金，負笈英國諾丁漢大學深造，一九六四年獲化學博士學位。譚教授專研有機化學，在離子結構及有機金屬化學的領域上，有出色的科研表現和卓越的學術成就。

譚教授於一九六五年返港，擔任中文大學崇基學院講師，服務中大逾三十年，歷任多項要職，包括化學系教授及講座教授，崇基學院院長，研究院院長及中大副校長等，在研究、教學和行政各個方面，均表現特出，成績驕人。現時中文大學的多位領導人，由副校長到書院院長和理學院院長等，俱出其門下，是譚教授調教出來的傑出學生。

在中大，譚教授除了以身教人及以化學化人，培育及造就多位科學家和教育家之外，他在推動新學科和新課程方面，也有重要的建樹。在其擔任研究院院長期間（一九八一至九三年）中大積極推動學術科研發展，成立多個博士學位課程；此外，中文大學向政府爭取創辦建築學系（即現時的建築學院），譚教授作為籌備委員會主席，斡旋政教之間，平衡各方利益，費心勞神，夙夜匪懈，居功至偉。譚教授高瞻遠矚，而且親和近人，深得同事和學生擁戴。一九九零至九四年，譚教授出任中文大學副校長，在其領導及推動之下，中大的教育與研究，皆有顯著的進展。

譚教授於一九九五年自中文大學退休，接受另一項新的教育挑戰，出任香港公開進修學院院長。他在任內積極發展遙距教育，優化在職培訓，以及促進成人教育，為許多失去進入大學受教的人提供另一次機會。在他努力之下，一九九七年把學院升格成為公開大學。譚教授擔任公開大學校長八年，全情投入，不倦不懈，加強電子教學，提高學術水平，添置校園設施，使公大成為亞洲一所最具規模和實力的公開大學。由於他的不懈努力和輝煌成績，公開大學分別於二零零三年及二零零六年頒授予譚教授榮休校長銜及榮譽理學博士榮銜。

譚教授除了對高等教育有傑出的貢獻，還熱心公益，積極參與社會服務，他曾經擔任多個社會福利機構及慈善團體的主席、董事、委員等職，包括世界傳道會/那打素基金主席，雅麗氏何妙齡那打素慈善基金會主席，基督教聯合醫務協會董事會主席，聖保羅男女中學校董會主席等。譚教授是虔誠的基督徒，其處世為人，關心社會，充分顯示出「非爾役人，乃役於人」的基督精神。

今年適藉中文大學崇基學院創校六十周年，譚教授自六五年起即服務崇基，除了任教於化學系之外，又曾經擔任崇基學院應林堂宿舍舍監多年，至今應林堂的舊生重聚之時，把酒言歡，必定提及譚教授任舍監時期的逸事趣聞，津津樂道，猶有餘醺；而重返宿舍，都有回家的感覺。譚教授也是唯一一位曾任崇基學院校長（一九七六至七七年）及兩度擔任崇基學院院長（一九七七至八一年及一九八八至九零年）的人。他與崇基數十年的關係，並且在崇

基留下許多的業績和建樹。際此學院甲子大慶之年，應林人、崇基人、中大人，皆喜見譚教授松柏長青、老當益壯、退而不休，仍然本著孜孜不倦和「止於至善」的精神，繼續幫助社會，貢獻教育，服務人群。

主席先生，為了表彰譚尚渭教授多年來為香港社會所付出的努力及辛勞，及其為科學界和教育界所作的重要貢獻和傑出成就，尤其是他對中文大學和公開大學所作的長遠建樹和深遠影響，謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予譚尚渭教授。

此讚辭由梁元生教授撰寫